从过惯穷日子到齐齐奔小康

贡山人变了

走向我们的小康生活 决战决胜脱贫攻坚

采写/摄影:本报记者 陈新年

7月的怒江雨水不断,独 龙江江水奔腾。通往独龙江乡 的道路,有的路段塌方,有的路 段被泥石流冲毁。当月8日, "羊肚菌妈妈"余丽萍仍冒险驱 车前往那里,为种植羊肚菌的 147户村民送去23万元货款。

独龙江乡是怒江州贡山县 下辖的5个乡(镇)之一。2018 年,独龙江乡6个行政村实现 整体脱贫,独龙族实现整族脱 贫。2019年4月10日,习近平 总书记给独龙江乡群众回信, 祝贺独龙族实现整族脱贫,勉 励乡亲们为过上更加幸福美好 的生活,继续团结奋斗。

两次牵头给习总书记写信 的独龙族带头人、贡山县"老县 长"高德荣告诉记者,2016年至 今, 贡山县累计种植羊肚菌超 4000亩、平均亩产收益2000多 元,连日来,领到货款的村民个 个喜笑颜开。他说:"贡山群众 观念和行动都变了,这是真正 的脱贫。这也是2016年8月 以来珠海市与怒江州启动东西 部扶贫协作的成果。我相信,通 过产业增收,小康生活离我们不

从政府免费提供菌种也不 愿学技术无心种植,到如今自 己掏钱买种子上门学技术 贡山人观念变了

贡山县地处怒江州最偏远 地区,碧罗雪山、高黎贡山和怒 江、独龙江纵贯境内。全县总 人口约3.5万人,有独龙族、怒 族、傈僳族等20多个民族,主要 以种养业为生。因山高路险地 少雨多,村民常被困在家中,喝 着自酿的苞谷酒,过惯了穷日 子。贡山县多年处在国家级贫 困县行列。

2015年10月,在外闯荡多 年的贡山县捧当乡闪当村34岁 的余丽萍,从村民手里租了5.6 亩山地种植羊肚菌,在短短4个 月时间里收益20000多元,成 为怒江州第一个"吃螃蟹"的人, 也被当地人称为"羊肚菌妈妈"。

"当年,租村民的耕地,村 民宁可闲着也不愿出租,最后 还是找亲戚朋友租的山地种植 羊肚菌。"和记者回忆起过往, 余丽萍对当地群众的守旧观念 感到痛心。

2016年8月,在贡山县捧 当乡政府、普拉底乡政府的推 动下,政府免费提供菌种,请余 丽萍负责技术指导,发动贫困 户利用冬季闲置的土地种植羊 肚菌308亩。

"政府提供免费菌种,但村

的人甚至提前采摘低价出售。 只有我自己组建的汇泽合作社 种植的16亩,平均亩产收益达 到6000元。"谈到当年的收成, 余丽萍自认为"收获更多的是教 训。不过,随着政府的支持和引 导,村民的观念逐步有了改变。"

余丽萍再次成功种植羊肚 菌的事迹,引起了贡山县政府 和珠海市对口怒江州扶贫协作 工作组贡山工作小组的关注。 据珠海市金湾区政协副主席、 挂职贡山县人民政府副县长李 海清介绍,2017年,在贡山县 政府的推动和珠海扶贫资金的 帮助下,全县种植羊肚菌达到 1080亩、亩产鲜菌五六百斤。

2018年,看到种植羊肚菌 增收的成效后,部分贫困户主 动找合作社合作,当年全县种 植羊肚菌达到2080亩,平均亩 产收益3000元左右。

2019年,高德荣致电余丽 萍,希望她为独龙江乡人提供 羊肚菌种植技术,再拉一把刚 脱贫的独龙族乡亲。独龙江乡 龙元合作社理事长张志辉也找 到余丽萍,请余丽萍带领自愿 掏钱买菌种的村民种植羊肚

当年,余丽萍与独龙江乡 147户村民合作种植羊肚菌 58.2亩,亩均收益达4000多 元。今年7月8日,已经脱贫 的独龙江乡献九当村村民丁国 春接过余丽萍送来的7300元 羊肚菌销售款开心地说:"今 年,我还要多种2亩羊肚菌。"

昔日守着低保打零工度日 的丙中洛单身汉,如今携手妻 子充满信心奔小康--罗金荣 生活变了

"如今,在我们镇乃至全 县,羊肚菌种植已成为群众脱贫 增收的三大产业之一。"采访中, 贡山县丙中洛镇镇长施菊英对 记者说,余丽萍带领当地群众种 植羊肚菌,给种植户的生活带来 实实在在的变化,彻底改变了许 多村民守旧的思想观念。这其 中,丙中洛镇丙中洛村打拉三组 村民罗金荣就是一个典型。

"我们刚从珠海打工回来, 没想到珠海'亲人'就来我家 了,赶快尝尝我们自己种的杏 子吧!"听说记者来自珠海,正 与新婚妻子余香一起在屋后采 摘杏子的罗金荣十分热情。

母亲患有慢性结核病,种 植羊肚菌之前,罗金荣一边照 顾母亲一边拿着低保补助打零 工度日。"母亲的治疗费每年都 要10000多元,医保报销后还 要自费3000元,我打零工的收 入都不够缴清这笔钱,所以我



贡山县村民在遮阳棚下采摘新鲜的羊肚菌。



-)组织村民挑选加工后的羊肚菌。



贡山县通过发展羊肚菌种植产业合作社带动贫困户脱 贫。图为羊肚菌产业分红现场。

过去,罗金荣显得很无奈。

2018年9月,因为推广种 植羊肚菌,余丽萍认识了罗金 荣。"当年9月,我和他交往几次 后,觉得他很实诚,说话做事都 不错,而且还有点文化,就想把 他培养成技术员。"当年10月, 余丽萍推荐罗金荣等10人到昆 明参加羊肚菌种植技术培训。

村里12户农户种植羊肚菌24 亩,当年实现大丰收。"我当年 种植3亩羊肚菌,加上扶贫资 金支持等,总收益接近36000 元。"罗金荣说。

2019年11月,有了稳定 收入来源的罗金荣住进了政府 建设的安置房,并购买了新家 具。安居后的罗金荣信心倍 种植户增加到16户。

采访过程中,余香一直在 屋旁的地里拔草。她告诉记 者,今年正月初六,她和罗金荣 结婚后就一起去珠海打工,除 去正常开支,两人每月能存下 近7000元。

她还跟记者算了一笔账, 如果每年两人外出打工半年, 培训结束后,罗金荣组织 冬季回家种植三五亩羊肚菌, 全家年人均收入可达40000 元,"我们离小康目标不远了!" 言语间余香充满信心。

当初只是带着农户种植, 而今提供"供产销"一条龙服 务。一个人富不算富-丽萍初心不变

今年5月17日,云南省宣 民不学技术,也不用心种植,有 30岁了也没娶上媳妇。"谈及 增,再次组织村民种植羊肚菌, 布贡山县退出贫困县行列。

2016年以来,余丽萍也先后多 次被怒江州、云南省政府授予 "农村致富带头人""社会扶贫 模范"等荣誉称号。

面对荣誉,余丽萍并未 松懈。"虽然贡山县整体脱贫 了,但这几年的巩固期很重 要,必须要把适合当地村民 的羊肚菌种植产业发展 好。"余丽萍告诉记者,羊肚 菌的市场热销至少还能持续 四五年。

余丽萍说,7月上旬的一 天,她和丈夫孔文军坐在奔腾 不息的怒江边,商讨下一步的 发展计划。当时丈夫提及现在 不愁羊肚菌销售了,如果不管 种植和产品加工,仅负责收购 销售,每年收入三四十万元很

余丽萍也很纠结:"羊肚菌 种植产业发展到现在,对我来 说到了'瓶颈期',我得考虑要 不要放弃带领农户种植。"去 年,她牵头推广种植了330亩 羊肚菌,但买回来的菌种出 了问题,有80%的土地没有出 菇。"老百姓辛苦种植几个月 却没长出羊肚菌来,很多个晚 上我都急得睡不着,我决定给 农户补偿损失。

夫妻俩商量良久,余丽萍 的思路却越来越清晰:"一个人 富不算富! 我们的初心就是希 望抱团发展,不能满足于现 状。"面对妻子的态度,丈夫选 择了坚决支持。

"为了农户增收,我得再拼 一把,就算自己再亏一点,也 要把菌种质量提高、成本降 低。我得从菌种培育开始,给 种植户提供'供产销' 服务。"余丽萍坚定了"二次创 业"的决心。

7月23日,余丽萍欣喜地 告诉记者,在珠海市对口怒江 州扶贫协作工作组的帮助下, 菌种厂被列入东西部协作项 目,并在泸水市落实了5.6亩 生产用地。"顺利的话,菌种厂 今年10月就可以正式投产,到 时争取将菌种服务的范围覆盖 整个怒江州。"